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Odraz a absorpce světla
Cíle
Cílem tohoto jednoduchého měření je porovnat odrazivost různých barev.
Zadání úlohy

V této úloze za pomoci čidla intenzity světla změříme množství světla odraženého papíry různých barev a určíme tak, které barvy odrážejí malé množství světla a absorbují hodně tepelné energie a naopak. Zvolené barvy představují různé objekty krajinné sféry – bílá (sníh či led, oblaka), žlutá (písek), zelená (lesy, vegetace), hnědá (půda, pole), modrá (oceány, moře), černá (silnice a jiné antropogenní objekty).
Pomůcky

Počítač s připojením na internet a nainstalovaným programem Data Studio, Pasco USB Link, Pasco Light Sensor (čidlo intenzity světla – luxmetr), laboratorní stojan s držákem, lampa, barevné papíry, pracovní návod a pracovní list.
Teoretický úvod

Barva a textura věcí ovlivňuje, kolik energie vyzářené ze slunce absorbují nebo odrazí. Každá barva odráží určité množství světla, zatímco zbytek pohltí jako tepelnou energii. Množství odraženého světla se nazývá činitel odrazu. Tmavé barvy s nízkým činitelem odrazu obvykle odrážejí malé množství světla a absorbují hodně tepelné energie, zatímco u světlých barev je tomu naopak. Lidé, kteří žijí v teplém a slunečném podnebí, si častěji kupují auta světlých barev, neboť se vyhřívají pomaleji než ta tmavá. Mnohé nátěry mají na obalu uveden činitel odrazu, aby pomohly zákazníkům při výběru barvy. Protože je zemský povrch tvořen mnoha barvami a materiály, vyhřívá se nerovnoměrně. Sníh, led a mraky odrážejí velkou část energie zpět do vesmíru, zatímco zelené lesy a území pokrytá vegetací energii absorbují.
Bezpečnost práce

Dbejte pokynů učitele, dodržujte laboratorní řád a pracujte dle pracovního návodu. Pozor při práci s elektrickými spotřebiči. Odporová žárovka je horká, a to i po odpojení od zdroje!
Příprava úlohy (praktická příprava)

Příprava měřící techniky a vyzkoušení její funkčnosti. Uchycení luxmetru držákem na laboratorní stojan v takové výšce, aby čidlo bylo od pevné desky stolu vzdáleno 10 cm. Stejná vzdálenost platí i pro lampičku se 100 W žárovkou. V neposlední řadě je vhodné prostudování pracovního návodu a pracovního listu před započetím vlastního měření.
Postup práce

Nastavení HW a SW

1. Přes USB Link propojte PC s čidlem intenzity světla
2. Spusťte na PC program Data Studio a zvolte Vytvořit experiment
3. Nastavte vzorkování na 10 s (Experiment -> Nastavení vzorkování -> Automatický Stop -> Čas) 
Příprava měření

Před měřením si připravte všechny barevné papíry tak, abyste je měli po ruce. Než započnete vlastní měření, rozsviťte si lampičku a připravte první papír na místo, kam bude směřovat světlo a připravený luxmetr.
Vlastní měření (záznam dat)

Měření zahájíte pomocí tlačítka Start. Po uplynutí nastavené doby (10 s) se měření automaticky ukončí. Tento postup je zapotřebí provést pro každý papír jiné barvy. Data se zaznamenávají ve formě grafu.
Analýza naměřených dat

Po ukončení všech měření upravte zobrazení grafu pomocí tlačítka Upravit graf (nalevo od funkcí Zoom), čímž jej přizpůsobíte obrazovce. Dále upravte Styl čáry (Data -> Run#1 – dvojklik PTM) dle svých představ a vložte do grafu vybrané údaje (min., max., střed) pomocí volby Ukázat vybrané údaje. Máte také možnost do grafu vložit poznámky (přes tlačítko A). Takto upravený graf uložte a vytiskněte, případně překreslete do pracovního listu.

Výše zmíněné vybrané údaje (minimální, maximální a střední hodnotu) každého měření doplňte rovněž do pracovního listu do příslušné tabulky a proveďte vyhodnocení zjištěných dat.
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Tyto materiály vznikly v rámci OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost č. CZ.1.07/1.3.12/04.0020.
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